ATA nº022/2024
Aos onze dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às vinte horas, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Cleidir Arnold, Daiane Kunzler, Diego Joel Lechner, Leandro Lechner Kich, Orlando Schneider, Rúbia Reisdorfer, Tânia Vier, Tarcísio Schuck. E ausência do vereador Presidente Felix Alexandro Alles. O Senhor Presidente em exercício Leandro Lechner Kich declarou aberta a Décima Nona Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. O Senhor Presidente passou a palavra a Secretária Daiane Kunzler para a LEITURA DO EXPEDIENTE: Indicação nº005/2024, do vereador Leandro Lechner Kich – à Administração Municipal, para que promova a alteração do Decreto Municipal nº036, de 15/10/2018 que “Regulamenta o procedimento para a exclusão de imóveis da Zona Urbana, de que trata a Lei Municipal nº504/2007, de 25 de abril de 2007”, conforme abaixo especificado: Alteração do artigo 2º, inciso III, para excluir a obrigatoriedade de apresentação pelos proprietários dos imóveis passíveis de serem excluídos da Zona Urbana do Município, da declaração expedida pelo Sindicato dos Trabalhadores Rurais atestando o uso do imóvel nas atividades elencadas no artigo 1º da Lei Municipal nº504/2007. Pedido de Providências nº025/2024, do vereadores Leandro Lechner Kich e Diego Joel Lechner – para que o DAER – Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem promova o reparo do asfalto e tapamento dos buracos existentes na VRS 873 no trecho compreendido entre o Bairro Centro e Bairro Boa Vista.  Não tendo inscritos na Tribuna Livre e no Grande Expediente, o Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação. Após, o Senhor Presidente colocou na ORDEM DO DIA: Pedido de Providências nº025/2024 e Indicação nº005/2024. O Senhor Presidente colocou em votação o Pedido de Providências nº025/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a Indicação nº005/2024, o qual foi aprovado por unanimidade.  Finalizada a votação da matéria da Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou para as Explicações Pessoais. Vereador Diego, do PDT: “Boa noite Senhor Presidente, nobres colegas, vereadora Daiane, vereadora Tânia, vereadora Rúbia, visitantes, o Jorge, Isabel, nossa assessora Diene e ao pessoal que nos assiste de suas casas. Referente ao pedido de providências, a gente sabe que esse trecho é de competência do Estado e muitas vezes os munícipes acham que é desleixo do Executivo ou de falta de comprometimento do Legislativo a questão dos buracos na via, mas se o eleitor acompanhar um pouquinho os trabalhos dos vereadores vai ver que essa pauta ela tá toda semana aqui na Tribuna sendo cobrada, tem vários pedidos de providências enviadas ao Estado e sabemos que o nosso município tem abrangência de mais de 600 km de estrada de chão, e depois de 30 dias de chuvas consecutivas não tem uma estrada que tenha ficado em condições boas de trafegabilidade. Então além de precisarmos cuidar da manutenção das estradas e também de todos as barreiras, retirada de barreiras, obstrução de estradas, que não foram poucas e as que tiveram foram graves que nem na descida ali do Morro dos Bugres Baixo em direção à Picada Café, que é a estrada do Rio Loch, a estrada a estrada da Vila Seger que também foi bastante atingida, que demorou, precisamos esperar parar de chover, na Linha Marcondes também, então em várias localidades a gente sabe que a gente está situada numa cidade bastante acidentada, bastante morros, bastante córregos, bastante rios, então a gente precisa ter essa compreensão que quando é inverno chove bastante, não tem uma estrada que fica em condições boas. Mas o município não deixa de dar atenção nas vias que também são de responsabilidade do Estado, em parceria com o Estado, o Estado às vezes manda material e a Secretaria de Obras vai lá e faz a manutenção, então novamente cobramos aqui, sabemos que grande parte do asfalto que liga Santa Maria do Herval a Gramado está concluída e esperamos que apesar de todas as catástrofes que tenham atingido, assolado mais de 80% do nosso Estado, o Estado, o Governador e junto com a sua secretaria não deixe de fazer investimentos na ligação entre os municípios que para nós, sabemos que a área de turismo cresceu, nós precisamos explorar nosso turismo, nós precisamos explorar a questão do Turismo Rural, o pequeno produtor, sabemos a grande dificuldade que os nossos agricultores do setor primário tiveram nos últimos 3 anos e ela caracteriza mais de 50% da nossa arrecadação. Então precisamos fomentar principalmente também a área do setor primário, então novamente eu e o colega Leandro, como os demais vereadores também, sempre cobram o Estado e também sempre estamos pedindo para que o Executivo dê essa atenção para que essa via que é bastante movimentada, sempre esteja em boas condições, fazendo reparos ou tapa buracos. Sobre a Indicação do colega Leandro, parabenizo pela indicação, acho que sim podemos ter esse vínculo direto com a municipalidade, através dos Agricultores, novamente tocando, eu que sou um agricultor, estou no ramo da pecuária também, a questão da exclusão do perímetro urbano, para quem quer pedir exclusão perímetro urbano já tem o seu bloco produtor e para quem faz as notas através Secretaria de Agricultura sabe quem está produzindo, sabe quem está gerando imposto pro município, não precisaria ainda ter mais este custo que hoje que a gente necessita então do sindicato, e também  podemos estudar a questão da ampliação, muitos municípios trabalham em 4/6 anos a questão da exclusão do perímetro urbano, então o nosso município ainda limita em 2 anos, então a cada 2 anos tu precisa pegar a matrícula atualizada do imóvel, tem vários imóveis aí que tem 20 páginas e hoje uma matrícula atualizada custa R$200,00, R$300,00 eles cobram por páginas, então é um custo alto também pro o setor primário que justamente vem sofrendo nesses anos a consequência das questões climáticas, e precisamos sim debater. A gente vê bastante agora que é ano eleitoral, pessoas que nunca cobravam seus vereadores agora querendo cobrar o Legislativo, mas a gente sabe quais são os fins, porque nós estamos no meio a sete anos dentro do trabalho público, em nenhum momento a gente deixou de cumprir a nossa obrigação e também o nosso dever que é atender as pessoas, a gente sabe que precisamos ouvir cobranças, precisamos saber absorver as críticas, porque quem não sabe absorver críticas não se meta no ramo público porque não é o caminho certo, a gente tá aqui para ajudar a população de Santa Maria do Herval, tá aqui para buscar emendas parlamentares, tá aqui para criar ideias, levar ideias ao Executivo, a gente não olha só pro próprio umbigo e dizer “não, eu fiz isso daqui”, a gente tem a capacidade plena de sentar junto com a Prefeita, junto com os Secretários e levar a ideia e a ideia ser amadurecida pelo Executivo e trazida para a Câmara de Vereadores já bem mastigada e trabalhada e ter escutado vários setores, tanto setores das secretarias, tanto os setores do Executivo, do Legislativo, então nós temos vários projetos que não são apresentados aqui mas são apresentados para a Prefeita e inclusive um deles que eu venho comentando há um tempo é sobre o IPTU do bom pagador, que também o colega Leandro já falou, que também já deu uma ideia de IPTU Verde, alusão desse nome onde a gente possa incentivar as pessoas a manterem o seu pagamento do IPTU anualmente em dia, porque quase todos os anos só em ano eleitoral a gente não pode, a gente tá aqui criando leis para favorecer aqueles que não pagaram em dia, isentando 95%, às vezes até 100% de juros de multa, então em contra partida a gente tá sendo injusto com aquele que tá contribuindo. Então a gente sim pode, já lançamos a ideia que tenha mais uma bonificação de 2% a cada ano, limitado em 10% porque hoje se eu tenho um seguro de veículo eu paguei, não bati, no próximo ano vou ter um abatimento, eu cumpri, paguei o meu seguro, não precisei usar o sinistro, vou ter mais uma bonificação, então isso incentiva também as pessoas a continuarem a contribuindo em dia com IPTU. Também outra ideia é o Cemitério Municipal, a gente, eu e o colega Leandro nós temos um projeto que nós já conversamos, poderíamos ter apresentado aqui também na Câmara de Vereadores aos colegas, mas já conversamos com a Prefeita, com várias pessoas que são da sociedade civil que também nos trouxeram essa demanda, eu acho que é uma demanda muito necessária pro município, tem que haver um Cemitério Municipal e através disso o município começou a buscar então áreas possíveis para fazer a instalação, a gente sabe que precisa ter estudos geológicos né, a questão da água, não pode ter água por perto, então a prefeitura fez levantamento de várias áreas e através disso foi feito um estudo e agora a princípio está se esperando o desmembramento de uma área para conseguir fazer aquisição. Também falar sobre um fato triste, lamentável, a gente perdeu um uma grande liderança, um grande exemplo do setor primário, da Agricultura, que é nosso amigo João Land, muitas lavouras, muitos agricultores vão sentir falta do empenho, do comprometimento, da ética, do trabalho dessa pessoa, não mediu esforços, foi sempre um parceiro da municipalidade aqui e também dos Agricultores tentando atender o máximo de pessoas possíveis, para que as pessoas não tenham perdas nas suas lavouras nesses momentos difíceis, trabalhando de sol a sol, trabalhando às vezes até de madrugada, subindo de um trator, descendo dele e subindo no outro, seja colhendo milho em grão, seja plantando, seja fazendo silagem, então uma pessoa que trabalhou a vida inteira e se dedicou ao campo e também aos agricultores no nosso município. Fica o nosso pesar, uma grande perda e fica o nosso abraço a toda a família de João Carlos Land. Obrigado.” Vereador Cleidir, do MDB: “Senhor Presidente, nobres colegas vereadores, vereadora Daiane, vereadora Tânia, vereadora Rúbia, nosso amigo Jorge, Isabel, meu amigo Augusto que veio hoje junto, nosso Vice-prefeito Gilnei, Professora Márcia, nossa assessora Dieni e o pessoal que nos acompanha de casa. Na noite de hoje quero deixar aqui um agradecimento ao secretário Vanderlei e sua equipe por várias demandas que eu passei, muitas ele conseguiu atender, sabemos que tem muita coisa por fazer, da mesma maneira aqui eu quero deixar um agradecimento especial a dedicação empenho do nosso amigo Cristiano, do “Wals”, que fazem a parte elétrica no município, nós sabemos que nós tivemos muitos muitas lâmpadas queimadas e também durante um mês inteiro praticamente não conseguiram trabalhar por causa das chuvas, mas conversando com eles, ele disse que se o tempo colaborar nos próximos dias vão colocar tudo em dia de novo, isso é importante, o empenho deles também. E como nosso colega Diego já disse, eu acho que agora como tá florando a política de novo no município nós sabemos que tem algumas pessoas que se aproveitam disso, que as críticas muitas vezes são fundamentadas, muitas vezes o pessoal nos cobra onde realmente tem que cobrar e tantas outras vezes a gente é criticado, é cobrado, muitas vezes falam coisas dos vereadores que não tem nenhum cabimento, que eles não sabem o que estão falando, se eles soubessem de verdade o que a nossa Câmara de Vereadores aqui nesses últimos anos fazem eles estariam convictos que estão bem representados, mas que nem eu disse opinião cada um tem a sua e basta a gente respeitar, porque como o Diego disse, quem não suporta críticas, não suporta cobranças, não pode estar no meio político e como eu disse, tem algumas pessoas que há pouco tempo atrás estavam com nós e tudo está certo mas aí como perderam, como não é mais certinho, como todo mês não ganham mais todo mês como era antes, agora parece que nada mais presta, que a administração tá tudo errado, a câmara de vereadores é criticada, mas eu digo assim se tu quer, se alguém quer aparecer, que apareça pelo seu trabalho e não tentando fazer o que estão fazendo, mas isso são pessoas pequenas, pessoas baixas que não conseguem se promover pelo trabalho, tem que tentar se promover postando “stories” e falando mal. Mas tudo bem, acho que nós temos, o nosso pessoal no município é muito inteligente e sabe o que realmente, como é que funciona. E hoje destacar que nós tivemos aqui a visita do nosso assessor do Deputado Alceu que esteve aqui nos visitando, e podemos dizer que nos próximos dias teremos mais novidades sobre emendas aqui pela bancada do MDB. Então na noite de seria isso Presidente, obrigado.” Vereador Tarcísio, do PP: “Ilustríssimo Senhor Presidente, nobres colegas vereadores, vereadoras, visitantes citados. Sobre o pedido de providência, é importante, mas eu quero dizer desde que foi feito esse asfalto melhorou muito, sei que tem sempre problemas, mas eu vi não sei se foi ontem ou sexta, que estavam marcando a estrada ali, vou ter que me informar amanhã, vou ligar pro Deputado e ver se ele sabe alguma coisa se eles vão começar a mexer aqui agora, que o resto quase tá pronto, então pelo menos não tem mais barro e poeira né, se não tivesse aqui esse falto experimental seria bem pior né como estava antes, pelo menos hoje não tem mais pó nas casas. A indicação também, do Leandro, espero que tenha êxito, que manda o projeto para a Câmara né. E também como foi falado pelo Diego, uma grande perda do nosso amigo João, era vizinho dele lá na Renânia, era um rapaz trabalhador, não tinha hora, não tinha horário, dia sábado e domingo de noite trabalhava direto, mas infelizmente a vida é assim, mas é uma perda grande para a agricultura de Santa Maria do Herval. E também perdi mais um amigo ontem, foi Urbano Knorst, praticamente eu via todo dia ele que estudava ali na escola e jogava futebol na Renânia, aí sempre via ele ali, a gente conversava, também era um senhor que trabalhava muito na vida, dedicou muito à comunidade de Nova Renânia, então em dois dias tivemos duas perdas grande no município. Obrigado.” Vereador Orlando, do MDB: “Senhor Presidente, nobres colegas, vereadora Tânia, vereadora Rúbia, vereadora Daiane e demais visitantes, Vice-prefeito e a nossa assessora Dieni. Primeiro lugar quero agradecer ao secretário de obras por algumas demandas atendidas, tem muita coisa ainda para fazer, mas com certeza o tempo tá melhorando e então logo logo as estrada todas vão tá em dia, então vou pedir um pouquinho mais de paciência mas vai dar tudo certo. Sobre esse pedido de providência é importante, porque esse asfalto aqui até da Boa Vista até no Centro se torna muito perigoso, tem muitos caros que vem em contramão então é muito perigoso, ainda bem que no últimos tempo não deu acidentes aí, mas o pessoal corre demais então se torna muito perigoso, porque eles andam muito na contramão. Então nosso asfalto até na divisa agora já tá pronto, Boa Vista até Gramado né falta agora a rótula, então logo deve estar tudo pronto, então é muito bom isso. Também ontem fui passar lá onde estamos perfurando o poço, aí conversei com o pessoal lá que estão trabalhando, então já tem 200m perfurado, perguntei eles que se acharam água já, então me falaram que 5000L por hora já ia ter, mas eles vão perfurar até 800 m para achar muita água né para ser um poço pro futuro, isso é muito bom, tomara que dá tudo certo, mas eles me garantiram que não vai ter problema nenhum, vai dar tudo certo. Obrigado.” Vereador Diego: “É bom escutar que nem o colega Orlando disse, pensar no futuro, fazer obras pensando no futuro, não somente no momento para dizer para se apadrinhar em cima da obra, não adianta fazer 200m e dizer deu água, daqui a pouco a comunidade aumenta e vai faltar água, da mesma maneira como nós somos cobrados de estarmos fazendo retrabalho sobre os serviços que poderiam ter sido feito melhores pensando no futuro, uma delas é o trecho lá no bairro da Vila Amizade, onde os canos estão lá esperando para serem trocados, aquilo lá é recorrente a um asfaltamento que ocorreu comunitário, os moradores pagaram, ajudaram através de parceria com o município e pelo que a gente consegue ver os canos não são compatíveis à vazão da água, então novamente dando um retrabalho para Administração Pública, que o dinheiro não é da Prefeita, não é do Vice, não é do Secretário lá, precisa ser empenhado um recurso enorme para refazer um serviço que poderia ter sido feito melhor, tudo bem vamos elogiar porque tiveram iniciativa de fazer o asfalto, mas precisamos que nem o colega Orlando falou, pensar no futuro, vai dar vazão de chega da água se chover uma semana? Então agora vai ter que ser arrancado todos os canos, ser feita nova colocação de canos, vai ter que ser feito todo um recapeamento asfáltico, vai ter todo um novo custo, um replanejamento financeiro da Administração Pública. Então que nem eu ressalto, se for fazer, faça bem feito para durar, não precisamos ter obras públicas políticas, mas sim para a população do nosso município. Manutenção da Vila Seger, das ruas secundárias, está sendo feito na Vila Seger, agradecer ao Secretário. E também dizer sobre as emendas que a gente sempre vai em busca, eu fiz um breve levantamento aqui através dos nossos Deputados, tanto o Afonso Motta, quanto Pompeu de Matos, a gente segue semanalmente e mensalmente sempre cobrando que enviem recursos para nosso município, R$100.000 para a Saúde em 2017, R$250.000 para calçamento na Amizade em 2018, R$100.000 para Agricultura que era do Pompeu em 2018, 2019 Saúde R$300.000, R$200.000 que veio pro recurso livre do município que foi então uma parte do valor empenhado para fazer o asfalto na Rua Walter Fleck na entrada aqui para quem lembra estava intransitável, estava péssimo, R$500.000 foi destinado através dos Deputados Federais para fazer aquele trecho alternativo na pedreira R$500.000 e R$200.000 foi então também empenhado para levar a água pro Padre Eterno Ilges, e assim vamos continuar, conseguimos mais de R$1,8 milhões em emendas, nosso mandato não parou por aqui, ainda temos sete meses de bastante trabalho, bastante cobrança, bastante chão para correr, bastante problema para resolver e nós estamos aqui justamente para isso. Obrigado.”  



Senhor Presidente/ Vice-presidente: 


O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 18 de junho de 2024, no mesmo horário e local. Nada mais havendo a tratar, eu, Giulia Weber Caberlon, estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 11 de junho de 2024. 




           Félix Alexandro Alles                                  Leandro Lechner Kich
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